PHAN A. LY THUYET

I. TQA PO CUA MOQT PIEM

1. H¢ truc toa d¢ trong khong gian

Hé gdm ba truc P07 451 mot vudng goc duoe goi 1a hé truc toa do vudng goc Oxyz
Oxyz

trong

khong gian, hay don gian goi 1a hé toa do
Chu y: Ta goi 7K 1an luot 1a cac vecto don vi trén cac truc Ox,0y,0z

Trong hé toa do Oxyz (Hinh), ta goi: diém O 1a gbc toa do; OX 1a truc hoanh, W 1a truc tung,
Oz 13 truc cao; cac mat phfmg (0xy),(Oy2),(0=x) la cac mat phfmg toa do.

Oxyz Oxyz

Khong gian véi h¢ toa do con duoc goi 1a khong gian

Nhan xét: Cac mat phéng toa do (Ox).(Opz).(0zx) do61 mot vudng goc véi nhau.

Oxyz

Vidu 1: Mot san tennis voi hé toa do duoc chon nhu ¢ Hinh.

a) Hoi mat sin nam trong mat phang toa do nao?
b) Truc O ¢6 vudng goc véi mit san hay khong?
Giai

a) Mat san nam trong mat phéng toa do (Oxy).

b) Truc Oz vudng goc voi mit phing toa do (Oxy) nén truc 07 vuong goc voi mat san.

2. Toa d) ciia mot diém
Ta c6 dinh nghia sau (Hinh):



M

Trong khong gian vi hé toa do Oxyz , cho diém M
- X4c dinh hinh chiéu it cta diém M trén mat phéng Oxy . Trong mat phfmg toa do Oxy , tim
hoanh d6 4, tung do b cua diém = .

- X4c dinh hinh chiéu P cta diém M trén truc cao 97, diém P g véi sé € trén truc O7. Sb
€ 1a cao do cua diém M .

Bo s6 (403€) 13 toa do cua didm M trong khong gian v6i hé toa do V7 ki hiéu 1a
M (a;b;c)

Cha y

Oxyz

- Toa do ctia mot diém M trong khong gian voi hé toa do luén ton tai va duy nhéat.

- Nguoi ta con co thé xac dinh toa do diém M theo cach sau (Hinh):

Miabe)

K y

+ Xéc dinh hinh chiéu A cua diém M trén tryc hoanh OX | diém H ung v6i sé @ trén truc
Ox . S6 @ 1a hoanh d¢ cta diém M .

+ X4c dinh hinh chiéu K cta diém M trén truc tung W diém K g v6isd b trén truc O sé
b 13 tung d6 cua diém M |

+ Xéc dinh hinh chiéu P cua diém M trén truc cao 92, diém P tmg véi sé € trén truc OZ. S6
€ 1a cao do cua diém M .



Khi do, bd sb (a:bic) 14 toa do ctia diém M trong khong gian vai hé toa do Oxyz.

Vidu 2: Trong khong gian vdi hé toa do Oxyz , cho diém A(%5:3) . Goi 4, 4,, 4, lan Iuot 1a hinh chiéu
cia diém 4 trén cac mat phéng toa do (Oxy).(Oyz) , (Ozx) (Hinh). Tim toa d6 cua cac diém

4.4, A,
Z
3 AL
A;
A(4:5:3)
0, y
/// ]
4 A,
p:
Giai

Goi A (.1', e E ). A, (.‘l.':.f_l':.f z, ). A, (.\'3; _1'_.\.::_.1).

.o - = y =& - =
vei A#%:3:3) , dat =h i =323 100

o =x, =&y =y, =5 = . . .5
tn=x =4 =0 =5 5 =0 (vi 4 hm trén mat phang (O) Do ds ‘4‘(4’5’0).

=y =5z =z = = . , .5
tyy =¥ =52 =2, =3 va 2 =0 (vi 4 n3m trén mdt phang (D) Do s ‘43(0’5’3).

tx =x, =hz =z, =3 va V3 =0 (vi 4 3m trén mit phang (0zx) Do do ‘43(4;0;3).
II. TQA PQ CUA MOQT VECTO

Toa d6 cua diém M duoc goi 1a toa do cua vecto OM

ajuNiE)

uuuy

Néu OM ¢4 toa 36 (a:b;¢) thi ta viét OM =la:bic) , trong d6 4 goi l1a hoanh d¢ cua vecto

L S]] S]]

OM.b goi 14 tung d6 ctia vecto OM va € goi la cao do cua vecto OM (Hinh).

4
'\\_
AN
™
Y
.\\
\\_‘ Ad
,', i
{/ _//7--
N >
/ \\ ‘/r
Y \ /
/ .15
\J/




Chii y: Trong khong gian voi hé toa 4o @7 | ta co:
_OM =(a:bic) = Mla.bic) .

- Vecto don vi ! trén truc Ox ¢¢ toa do la J :(1;0;0];
Vecto don vi J trén truc Oy co toa do la J :(0;1:‘0);

Vecto don vi k trén truc 0z ¢4 toa dd la k =(0:0:1) (Hinh).

:

Vidu 3: Trong khong gian voi h¢ toa do OxXYZ ¢ho hai diém M(-43-1) 4 N2-5-3) 10 oado
cua céc vecto OM-ON
Giai
Ta co: M(-4.3;-1) va N(2;- ;-3)

Sl SN

Do ds, OM =(-43;- 1),ON =(2- 1;-3)

Trong khong gian véi hé toa do Oxyz

(N[E]E)

A4 1a diém sao cho O4 =u

(a;b;c)

, toa d0 ctia mot vecto ¥ 13 toa do cua diém 4 , trong d6

thi ta viét ¥ =@ bie) , trong d6 4 goi la hoanh dog, b goi la tung d6 va
€ goi la cao do cua vecto ¥ .

Neéu ¥ c¢6 toa do

[N]N]N} [N[N{NIN}

Vidu4: Tim toa do cua cac vecto 44, 4,4 0 Hinh.
-A
L3 A,
l . - -
AL SA4: 5 13)
0 K5 y
H
4 1

Giai



Vidu 5:

Vidu 6:

LIl mN N MW E[N] g

Trong Hinh, ta co: 44 =OLAA=0H ., L(0:0;3) |5 H(4,0:0)

LI SHNE}

Do do, A4 =(0:0:3) va A4 :[4;6;0}.

Ta c6 dinh li sau:

Trong khong gian véi hé toa do

Nguoc lai, néu ¥ =ai +bf +ck thi =(a:b;c).

w=(x:3:2) ,v=0iy:z) |z, =z,

Chu y: Véi va 727 taco:

Nhu vy, mdi vecto hoan toan dugc xac dinh khi biét toa do cuia né.

Oxyz A2,

Trong khong gian v&i hé toa do

dién theo cac vecto '>/ va & mdi vecto sau:
uuu

a) OA;

b) U,
Giai

a) Vi diém 4 c6 toa do la (1:2:-3) pap OA =(1:2:-3).

NN

Do d6, OA=li +2j+(-3)k =i +3_,.f'-31|!f.

b) Vi u=(3;-4,2) nén u =3 +f'—1'}_,|’ +2k =3i - —1-_,.’ +2k.
Ta c6 dinh li sau:

Oxyz

Trong khong gian v6i hé toa do , cho hai diém

ta co: AB =(x,= X3V~ V4325~ :_,)_

, cho diém ;- 3) va vecto

AGzy:z,) va B(x,:vy:2,)

Oxyz, néy ¥ =(@bic) y, u =ai +bj +ck.

=(3;-4:2)

. Hay biéu

. Khi do,

Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho hinh binh hanh c6 ba dinh ALL-2), B(431) oy

C(-1;-2:2)

a) Tim toa d6 cta vecto 45 .
b) Tim toa do cua diém D .
Giai

a) Ta co:

SN N

AB =(4- 133 L:1- (- 2)) =(3:2:3).
b) Goi toa do cia diém D 1a CGepsvpizp)

g

pc =(-1- Xpi=2= ¥pi2- :”).

, ta co:



Vidu7:

T giac ABCD 13 hinh binh hanh khi va chi khi

oo Pl =[x =4
DC =AB & {-2-y, =2 1y, =-4

1-z, =3 1z, == 1.
Viay D(-4-4:-1)
II1. BIEU THUC TQA PQ CUA PHEP CONG HAI VECTO, PHEP TRU HAI VECTO,
PHEP NHAN MOQT SO VOI MOT VECTO

r w=kx:y:z) . v=(xy.:z, \
Néu ('"' ')Va1 (r__}__ ')thl

*Li‘" :(rl +'T:;-]'J| +-]'J:'j:| "‘:::"j
u-v :(r, - X0 " Vg - ):
mu Z(m.r,.jmy,.jm:, ).meR.

u =Coi3:2)v =lniyniz (v #0) cting phuong khi va chi khi c6 mot s6

Nhén xét: Hai vecto
.\f] :r':-"!'.\f_-_.
» =my,
Iy =Mz,
thuc ” sao cho ' :

-2:3:2),b =(2:1;-1),¢ =(

a =( 1:2:3) A x. )
Cho - . Tinh toa @0 ctia moi vecto sau:

a) 34;
b) 2a-b;

—-
——

a+2b- —¢
]

c) <
Giai
Ta co:

a) 30 =(34-2):3 332) v, 30 =(-6,9:6)
b) Ta co 29 = 4:6:4) y3 b =(ZL-1) pg gp, 2= b =(-4- 20-L4-(-1)),

2a- b =(-6:5:5)

Vay
- E::‘ - 3.‘—3.‘— —
¢) Do ¢ =(-2:3:2) 2b =(4:2;-2) nén a+b :[EQS;D}.Ngoéi ra, vi 2 2 2
r::%— EI:' :|. i 2i- E‘
nén 2 2 2

IV. TOA PQ TRUNG DPIEM POAN THANG. TOA PO TRONG TAM TAM GIAC

AU M (.r_.__,.j Yar s Eur )

AG:yiz,) va B(xﬁ;}-‘ﬁ;zﬁ). Né&

- Cho hai diém 13 trung diém doan thang

AB thi



+x3.y :.]"..'+J"3._ ::.'+:3
7 M - LM PR

- Cho tam giéc ABC co A (.‘4’_,;_].’_,;_‘_, )'- B (xﬁ;yﬁ;:ﬁ )'- C(-Tu';.]"u';:u' ) Néu G(XG;FG;ZG)

tam tam giac 4BC thi

la trong

x. = +xp 3, . _Yatys+ye . _Z4 +z,+z,
G 3 » Ko 3 =G 3
: -2 :2:5),C(5:0; 2 ) y 7 :
Vidu 8: Cho tam giac ABC ¢4 A(- 2.1.0), B(0: 2:5), C(5:0; <) Tim toa do trung diém M cua doan thing
AB vatrong tam G cua tam giac 48C.

Giai

Do UACHRNEEND 1a trung diém doan thang 48 nén
=240 Ly _I+2 3 0+5 5

= =l =S = =

=
T

—
[w-JJl-'ulJ
[«J,|-Ln

Vay
Do G(.\'&;_v& 57 1a trong tam tam giac 4BC nén
=2+0+5
Xg = =]
' 3
1+2+0
Vg = =I;
3
- 0+5+2 7
Ze =73 =7
G[l;l;z]
Viy ! 3).
V. BIEU THUC TOA PQ CUA TiCH VO HUONG
Néu H—tilpﬂ) —(¥ y") ‘u1125x:+yw +;:ﬂ

Nhén xét

a) Néu 4 =% Z) thi |a|=+la a :J.r: +)  +z° )

au : : 1
b) Néu A(x;:y:2) v B(xz;yz;:z)thi AB = AB |:J(.".'3 -x ) 40, - ) (- 7).

w=Cyiniz) |, v =(einiz)

¢) Véi hai vecto | khac vecto 0, ta co:

\ A A c oy e XX+ Py, 2z, =0
- U va vV vuong goc voi nhau khi va chi khi ~'7= ~ <172 -T2

—_—

W xx, +3y +5z,
cos(u,v) = S -
lu| {v] .Jm + )+ -.J.T;+i1';+::'

A(L:0;0), B(0;0:1) 5 C(ZL1)

Oxyz

Vidu9: Trong khong gian véi hé toa do , cho



Vidu 10:

a) Chirg minh rang 4,8,C khong thang hang.
b) Tinh chu vi cua tam giagc 48C

¢) Tinh €0S Usc .

Giai

a) Ta co: BA =(1:0:-1),BC :[E;I;D}. Suy ra BA =(1:0;- 1) #kBC =(2k:; k:0) v6i moi KER
Vay ba diém 4.8.C khong thang hang.

b) Ta thiy:

BA = +0° +(- 1) =2,
BC =27 +17 +0° =5,
AC =P +12 +1F =3,

Vay chu vi cta tam giac 48C bang V243445 .
¢) Ta co:

il 240 1+(-1) - 2
cos HBC :CDEEBA.BC}:MZI 2+01+(-)0 _ 2 :Jm_

| BA| | BC| NS Jioo s
VI. CACH TiM TOA PQ CUA MQT VECTO VUONG GOC VOI HAI VECTO CHO

TRUOC
Ta c¢6 dinh li sau:

u=(x:y:z) v ¥ =0 52,)

Cho hai vecto ** khong cung phuong.

- .‘{'I.f ¥ = LW )

e, w=(yz - yz:zx, A . L2 Tl 3
Khi do, vecto IR R vudng goc voi ca hai vecto ¥ va V.

Nhan xét
- Vecto W trong dinh 1i trén con duogc goi la tich ¢6 hwéng cua hai vecto ¥ va vV, ki hi¢u la

w =[u,v]

=ad - he bed
, vOi @.0.€.4 13 cac sb thure.

a b ‘
- Pé thuén tién trong cach viét, ta quy uoc: ‘

w=(x:0:2) v =Ciriz,)
_ va 3 Y

Khi d6, véi hai vecto T2, ta co:

-lll :I .:I 'TI .
\ -1.2 :2 .:2 'TZ .

- Hai vecto *>Y khong cung phuong khi va chi khi vecto "

=(L;-2;3)

- S B
[,v] = ot

‘ :(_1'|:: = V55X, 7 XX Y, X,V ).

x,

=uv]#0

s v =(2:0:-3)

Oxyz va

Trong khong gian vdi hé toa do , cho hai vecto ¥ . Hay chi ra toa

d6 ciia mot vecto W khac 0 vudng goc véi ca hai vecto % va V.
Giai



Ta co:

)=

=]

=(0:9:4).

0 =313 2/'2 0

-2 3H3 1| |1

Chon " =(0:%:%) Theo dinh 1i trén, vecto W vudng goc vabi ca hai vecto ¥ va V.,
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